监督的关系上,作者的辩证监督观以及如何改善会计监督方面的一些论点,就颇有见地。在对如何理解会计决策和如何推行责任会计,以及如何开展会计电算化、建立会计信息中心等方面的见解,也都很新颖、客观,给人以启发。在建立一个什么样的会计人员管理新体制方面,作者也不为一些现时做法所左右,而是在认真总结分析了10年改革的经验和不足的基础上,提出了重塑会计管理新格局,逐步建立会计人员间接管理新体制的设想,并提出了许多独到见解,如提出改革和完善会计职称制度、建立以法律保护和职业支持为内容的职业保障体系等等。

该书还有一个重要的特色,即立足现实,将会计改革建立在切实可行的基础上。会计改革不能脱离经济体制改革来进行,必须与经济体制其他方面的改革相协调、配套。如由于会计核算制度的改革会给财政目标带来重大影响,因此不可能设想会计核算制度的改革一步到位;同样,由于社会监督机制尚不完善,会计人员管理体制也不可能一下子向间接管理体制转换。该书作者清醒地认识到了这点,紧紧立足于这个

现实基础,有包见性地把会计改革分成充分酝酿、全面总结、局部进行、整体合成四个阶段,并提出了分步推进、协调配套的实施战略。为了有效地克服改革中的困难,减少阻力,该书还从会计改革的内在逻辑和与经济体制改革的联系出发,认真吸取前两次会计改革的经验、教训,提出了先易后难、分步实施,存利除弊、适当调节,分层推进、上下结合,双轨运行、逐步逼近的实施策略,从而把我国会计改革建立在切实可行的基础之上。

《论会计改革》是一本现实性、指导性很强的著作,它不仅是对我国近年乃至更长一段时期的会计理论研究和实务工作以及会计改革的一次较系统的总结,更重要的是对我国会计发展前景的一次展望和规划,值得各个层次和各个方面的财会同仁认真读一读。不过,该书毕竟主要是为我们提供会计改革的基本思路和基本框架,并没有着意提供如何构建这个系统结构的详细施工图、要真正实现我国会计改革的总体目标,还得开动我们大家的头脑,发挥大家的智慧。

大型会计工具书《会计辞海》评介

葛家澍

近年来,随着我国社会主义经济从产品经济向有 计划的商品经济发展,会计在经济管理中的重要性和 必要性日益为人们所认识。由于治理整顿和深化改革 都将使我国会计工作产生新情况和新问题,因此广大 的会计人员势必要求学习新的和更全面的会计知识, 以适应改革开放的形势,促进国民经济持续、协调、 稳定地发展。

最近由辽宁人民出版社出版的《会计辞海》(主编侯文铿,副主编杨贡祺、蒋家有、黄代民、王峰、刘万庆),就是适应上述要求而编写的一部大型会计 工具书。

《会计辞海》是我国第一部会计学科的辞海,它的基本特点是: 汇古今中外会计知识于全书,融理论和实用为一体。这部书的另一个特点是: 内容新,词条全,表述准确,资料充实,足以满足实际工作者、教学工作者和科研工作者的多方面需要。

《会计辞海》共收词一万多条,全书达340万字,词条之多,内容之全,在已出版的会计辞书中是罕见的。

《会计解海》的结构和内容,不落俗套,具有自己的特色。全书分为八大部分42类。这八大部分是:基础会计、生产部门会计、流通部门会计、服务部门会计、其他专业会计、检验性会计、技术性会计和研究性会计。它包括了传统的和改革开放中至今已出现的几乎所有人们可能接触到的会计门类和会计名词,其中不少词条是改革开放中新出现而其他工具书中的"专卖会计"和"图书发行会计";服务部门会计中的"专卖会计"和"图书发行会计";服务部门会计中的"文教和科研事业会计":检验性会计中的"自法会计";技术性会计中的"电脑会计"等都很有新意、

这部《会计辞海》,在主编侯文铿教授和50多位参加撰稿的教授、专家的共同努力下,具有"新、全、准、实"的特点,不但能直接服务于我国会计的实际工作者、教学和科研工作者,而且有助于充实我国会计学科的知识宝库,繁荣会计科学。